

# 哥林多後書(九)勸募之工

哥林多後書 8:1~9:15

## 一、段落大綱

1. 馬其頓教會慷慨捐獻的榜樣 8:1~7
  - 1.1 馬其頓教會在患難與貧乏中顯出慷慨 8:1~2
    - 「就是他們在患難中受大試煉的時候，仍有滿足的快樂，在極窮之間還格外顯出他們樂捐的厚恩-8:2」後半句話的原文直譯近似「他們滿足的喜樂，與他們極度貧窮，使他們真實/慷慨的富足更加豐富」
    - 保羅在這句話所建立的張力不僅是那在患難中、極其貧困的馬其頓教會是喜樂而富足的；乃是更進一步，他們的喜樂與貧窮，正是他們富足的證據。這也呼應了 6:10 保羅的經歷。
    - 真正的富足非物質之富乏得以量化，乃透過個人的決定與作為流露出來。
    - 8:7 再次呼應。
  - 1.2 他們照神旨意在供應聖徒的事上有份，超過自己的能力與保羅的期望 8:3~5
  - 1.3 勉勵提多在哥林多教會中辦理這事 8:6~7
2. 勸信徒完成捐獻的事 8:8~24
  - 2.1 保羅這樣建議為要考驗信徒的愛心 8:8
  - 2.2 當效法基督為眾人的富足而成為貧窮 8:9
  - 2.3 提醒信徒早有願做的心，當盡力完成，必蒙悅納 8:10~12
  - 2.4 互補彼此的不足便能均平 8:13~15
  - 2.5 保羅與教會差三位弟兄前去協助捐獻的事 8:16~24
3. 早日備妥奉獻 9:1~5
  - 3.1 保羅向馬其頓人稱讚哥林多信徒早已預備好奉獻 9:1~2
  - 3.2 派弟兄前來的目的是幫助信徒籌足奉獻，免得保羅的讚許落空 9:3~5
    - 哥林多教會為耶路撒冷信徒捐獻的意願是確定(8:10b)甚至有具體承諾的(9:5b)，而保羅也明確的向眾教會為哥林多信徒的愛心做見證(8:24b、9:2)。9.2 保羅跟馬其頓人說哥林多教會的奉獻已預備好，似乎有些言過其實。

- 保羅派提多等三人從馬其頓到哥林多協助籌款，路程費時幾周到數月的時間(參保羅第二次旅行佈道地圖)
- 保羅差遣提多三人先行至哥林多教會協助籌妥捐獻的原因，一是避免屆時可能發生的尷尬局面(保羅、馬其頓人與哥林多教會對於捐獻的認知落差)，二是希望哥林多教會的捐獻出於甘心樂意的籌款，而非迫於情勢的臨時湊數。由此亦可見保羅的心思細膩，既能為團契交通提前拆彈與去除阻礙，也能設想弟兄姊妹的處境與靈命長進。

4. 神喜愛捐得樂意的人 9:5b~10
  - 4.1 個人依其能力，出於樂意捐獻 9:5b~7
  - 4.2 個人依心裡的決定捐輸，必蒙神喜愛 9:8
  - 4.3 神必使你們充足 9:9~10
5. 慷慨捐輸的果效 9:11~14
  - 5.1 補足缺乏，使眾人對神產生感謝的心 9:11~12
  - 5.2 將榮耀歸給神 9:13
  - 5.3 眾聖徒對信徒的思念與祈禱 9:14

- 9:13「他們從這供給的事上得了憑據，知道你們承認基督、順服他的福音」原文意近「藉著聖徒認可你們的事奉，並因你們歸順基督而歸榮耀給神」。
- 保羅明白(乃至於務實的)地指出捐獻的益處：補足他人缺乏、引發感恩、獲得接納/認可、促進團契。

## 二、保羅與教會

從多卷保羅書信(羅 15:25-32 林前 16:14、林後 8~9、加 2:10)我們得知保羅旅行佈道(保羅第旅行佈道地圖)的任務除了建立教會、堅固信徒，還有一項，就是為耶路撒冷的信徒募款。使徒行傳記載，保羅、巴拿巴曾奉派帶著捐款前往幫助遭逢飢荒的耶路撒冷教會(徒 11:27~30)，但那是發生在保羅受差遣傳道之前(徒 13:2)。因此，保羅是在甚麼時候為耶路撒冷教會向眾教會募款呢？根據使徒行傳，保羅第一次旅行佈道結束回到耶路撒冷，向彼得、雅各等教會領袖見證外邦人歸信基督，引發「外邦人是否應遵循猶太律法(例如行割禮)」的爭論，隨後在耶路撒冷會議(徒 15)定調，接納外邦信徒。耶路撒冷教會一方面肯定保羅巴拿巴的事工，同時也期許他們關注窮困者的需要(加 2:9~10)。因此，保羅第二次的旅行佈道足跡遍及歐陸沿岸，且在途中建立哥林多教會(徒 18)。接著，在保羅第三次旅行佈道時，他可能在以弗所寫下哥林多前書(徒 19:21 對應林前 16:3~6、林前 16:19)其中向教會提到捐獻的事。然後保羅到了馬其頓(徒 20:1)，在那裡見識了馬其頓人的慷慨(林後 8:1~2)，並且寫下哥林多後書。最後，保羅總算如期第三

次拜訪哥林多(徒 20:2b~3)，收到教會的款項(羅 15:26)，並在哥林多寫了羅馬書。

在哥林多後書 8:1~9:15，保羅以相當的篇幅勸勉教會備妥捐款，請從個別教會乃至於福音事工的角度，思想保羅費心辦理此事是基於那些原因。

### (一)勸募的見證

#### 1. 馬其頓教會的見證 8:1~5

##### (1) 患難 與 貧困 見證了真實的富足

- 「就是他們在患難中受大試煉的時候，仍有滿足的快樂，在極窮之間還格外顯出他們樂捐的厚恩-8:2」後半句話的原文直譯義近「他們滿足的喜樂，與他們極度貧窮，顯明他們真誠的慷慨更加豐富」
- 動詞「顯出」的意義：原意為「使...豐富」，在多處經文亦有「顯明、顯出」的意義
  - 保羅在這句話所要陳述的不僅是那在患難中、極其貧困的馬其頓教會是喜樂而富足的；保羅更要強調的是，他們的喜樂與貧窮，正是他們富足的證據。這也呼應了 6:10 保羅的經歷。
  - 「似乎憂愁，卻是常常快樂的；似乎貧窮，卻是叫許多人富足的；似乎一無所有，卻是樣樣都有的-6:10」
  - 真正的富足非物質之富乏得以量化，乃透過個人的決定與作為流露出來。
- 先獻於主，後捐給人
  - 「並且他們所做的，不但照我們所想要的-8:5a」原文直譯「並且不是照著我們盼望的」，凸顯前句「他們是按著力量，而且也過了力量，自己甘心樂意地捐助，4再三地求我們，准他們在這供給聖徒的恩情上有份-8:3~4」，表明馬其頓教會所作的，在人來看似乎勉為其難，做了超過自己所能負荷的。
  - 但保羅話鋒一轉「更照神的旨意，先把自己獻給主，又歸附了我們-8:5b」原文中強調「首先」，表明捐獻的順序。

#### 2. 耶穌的見證

(1) 「他本來富足，卻為你們成了貧窮，叫你們因他的貧窮可以成為富足-8:9」

#### 3. 有感動就要有行動 8:10~12

(1) 提多發起(8:6)，教會起心動念，著手辦理(8:10b)已經一年

- (2) 「如今就當辦成這事。既有願做的心，也當照你們所有的去辦成—8:11」
- (3) 有意願與實踐必能悅納
  - 「因為人若有願做的心，必蒙悅納，乃是照他所有的，並不是照他所無的—8:12」
  - 各人照著自己的意願與能力捐獻，不在乎多少，都蒙神喜悅。

## (二)勸募的原則

1. 團契經濟學：均平 8:13~15
2. 嚴謹辦理募捐 8:16~21
  - (1) 專人辦理募捐
    - 保羅派提多等三人從馬其頓到哥林多協助籌款，路程費時幾周到數月的時間(參保羅第旅行佈道地圖)
  - (2) 代送捐款的過程受第三人監督
    - 由教會挑選監督
    - 打發這人會面捐款者
    - 與保羅等人同行送達捐款
  - (3) 公開透明，可受公評
    - 「我們留心行光明的事，不但在主面前，就在人面前也是這樣—8:21」
3. 出於樂意的捐款 9:6~9

## (三)勸募的目的

1. 扶持弟兄姊妹
2. 促進團契的交通 9:1~5
  - 保羅細膩的心思：保羅多次誇獎哥林多教會扶助耶路撒冷聖徒的心志(言談間或許超出實際情形)，他也明白人的行動許多時候跟不上意願。在那資訊不流通的年代，他不願讓這一差距的有影響不同教會間的交通連絡的可能性(馬其頓人可能因此認定哥林多教會言行不一，或者哥林多人自慚形穢，從此心存芥蒂)。
  - 保羅看似大費周章派三人長途跋涉只是為避免屆時可能發生的尷尬局面，這是因為保羅重視團契交通，也顯出保羅對教會的愛。
  - 希望哥林多教會的捐獻出於甘心樂意的籌款，而非迫於情勢的臨時湊數。
3. 見證福音傳於在外邦的能力與合一 9:10~15
  - 捐助的能力源自神的供應，捐助的恩惠將感謝歸於神 9:10~12

- 藉著捐助的行動，猶太信徒見證神將福音傳於外邦的榮耀 9:13~15
- 照保羅書信與使徒行傳的紀載，這是他最後一次以自由之身前往耶路撒冷。保羅不是不知道在聖城等候他的是逼迫與牢獄之災。途中在離猶太的不遠的西羅，當地的門徒已預知保羅將林的危險，「對保羅說，不要上耶路撒冷去—徒 21:4b」，甚至「眾人同妻子兒女...跪在岸上禱告，彼此辭別—徒 21:5」及至到了多利買，當年曾預言耶路撒冷飢荒，由保羅、巴拿巴將捐款送往教會賑災的亞迦布(11:27~30)，再度預言保羅將遭逮捕(徒 21:11)，緊接著又是一場生離死別般的告別「你們為什麼這樣痛哭，使我心碎呢？」保羅為何執意前往耶路撒冷呢？對照哥林多後書 9:10~15，再讀到保羅抵達耶路撒冷隔天，會見教會領袖雅各，「便將神用他傳教，在外邦人中間所行的事一一的述說了—徒 21:19」以及他被暴民包圍，在公會受審之時公開的發言，都見證神的福音傳於外邦。就如保羅在以弗所書寫道「5這奧祕在以前的世代沒有叫人知道，像如今藉著聖靈啟示他的聖使徒和先知一樣。6這奧祕就是外邦人在基督耶穌裡，藉著福音，得以同為後嗣，同為一體，同蒙應許。7我做了這福音的執事，是照神的恩賜，這恩賜是照他運行的大能賜給我的...叫我把基督那測不透的豐富傳給外邦人，9又使眾人都明白，這歷代以來隱藏在創造萬物之神裡的奧祕是如何安排的，10為要藉著教會，使天上執政的、掌權的現在得知神百般的智慧。」
- 因此，保羅在外邦教會為耶路撒冷信徒募款，不僅僅是顧念貧困者的需要，這乃是他用性命為神所啟示普世救恩所作的見證，也乘載著他念茲在茲的大公教會的合一。
- 「14因他使我們和睦a，將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆，15而且以自己的身體廢掉冤仇，就是那記在律法上的規條，為要將兩下藉著自己造成一個新人，如此便成就了和睦。16既在十字架上滅了冤仇，便藉這十字架，使兩下歸為一體，與神和好了。17並且來傳和平的福音給你們遠處的人，也給那近處的人；18因為我們兩下藉著他被一個聖靈所感，得以進到父面前。19這樣，你們不再做外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裡的人了—弗 2:14~19」

### 三、問題討論與應用

1. 佩真在福音中心擔任全職同工期間，曾有一位先生常來中心借錢。起初，

同工們有求必應，並遵照基督的教訓「借出去，不指望償還」，也向這位先生傳福音。許多日子過去，同工們了解到這位先生蓄意的利用教會與福音機構的憐憫之心，才停止了對他的捐助。中承在學校審查清寒獎助學金的會議上，有位主管言及許多受捐助的中低收入戶學生用的都是最新款的 iPhone，訂飲料買零食毫不手軟，稱他們為「假清寒」，不配接受捐助。細讀 8:1~9:15，我們可以如何回應以上兩個案例呢？

2. 試著腦力激盪，在我們的小組、團契或教會，我們可以進行那些工作，促進弟兄姊妹彼此幫補，「多收的也沒有餘，少收的也沒有缺」。

#### 四、讀經指引

研讀主題：牧者的自白—牧者的權柄 10:1~10:18

1. 請以讀出聲的方式，試著體會保羅的心情和語氣，讀出這段經文三次。
2. 請以條列分段的方式，摘要 10:1~11:06 的內容
3. 教會與保羅：  
哥林多後書第 10~13 章，保羅的語氣丕變(有些學者認為這是另一封信，由後人編纂合成一封；也可能是保羅走筆至此，將寫信對象從教會中順服的信徒調整成不服氣甚至謀反的信徒)，他的文字更加直白不加修飾、更多的自我坦露、更多的憂傷與憤怒、卻也更溫柔而勇敢。站在保羅面前的，是一群自覺遭保羅霸凌(10:9)，甚至自認足以取代保羅的「超等使徒」(10:12~13、11:5)，用最淺白的話說或許是：有群信徒認為保羅不夠資格作他們的牧者。面對這樣一群人，保羅在 10:1~11:06 是如何為自己牧者的權柄辯護呢？
4. 社會心理學家(French & Raven)探究權柄的基礎，將權柄的來源歸納為「組織任命」(例如民選領袖)、「強制能力」(例如手握軍隊的軍閥)、「資源獎賞」(例如貴族或企業老闆)、「專業素養」(例如醫生或律師)、「領袖魅

力」(例如馬丁路德·金恩)五種。請思想本段經文，你覺得「牧者」的權柄建立於以上那一種，或者其他？

5. 當你搬動到另一個環境生活時，曾有過「找教會」的經驗嗎？你通常是依據甚麼來找一間「合適」的教會聚會呢？再者，你曾基於什麼原因「換教會」嗎？從「找教會」到「換教會」，我們該如何理解今日「牧者權柄」的意義呢？